

क्रसर र कन्स्ट्रक्सनमा बम विस्फोट

■ रातो खबर संवाददाता/

काभ्रेपलाञ्चोक जिल्लाको नमबुद्ध नगरपालिकाको चौकीडाँडास्थित कुनसाङ लामाको क्रसर उद्योगमा शुक्रबार राती बम विस्फोट भएको छ । विस्फोटबाट लामाको क्रसर उद्योग परिसरमा रहेको एउटा क्रसर मेसिन, ३ वटा स्काइभेटर र केही टिपर जलेर नष्ट भएको खबर छ । लामाले लामो समयदेखि आपराधिक क्रियाकलाप गर्दै आएको, स्थानीयहरूलाई डरत्रास देखाएर क्रसर सञ्चालन गरेको, जबरजस्ती स्थानीयको भिरपाखाबाट दुइगा निकालेको, करोडौं कर छुली गरेको र उद्योगमा काम गर्ने मजदुरको श्रम शोषण गरिरहेको जनाइएको छ । लामाले स्थानीय किसानलाई कुटपिट गर्नुका साथै जबरजस्ती जग्गा कब्जा गरेर क्रसर उद्योग सञ्चालन गरेको बताइएको छ । क्रसर उद्योगका कारण खोलाको पानी प्रदूषित हुँदा गाउँलेहरूले सास्ती बेहोर्नु परेको पनि चौकीडाँडाबासीले बताएका छन् । यो विवरण तयार पार्दासम्म बम विस्फोटको जिम्मा कसैले लिएको छैन ।

यसैबीच २०७५ साल वैशाख १ गते बेलुका ८ बजेतिर शर्मा कन्स्ट्रक्सनको भाषास्थित कार्यालयमा आगजनी भएको छ । मोरङ र भाषाको सीमाक्षेत्र रतुवामाई खोलाको पुल निर्माणार्थ साबिकको मधुमल्ला गाविसस्थित मधुमल्ला बजारमा रहेको उक्त कम्पनीको कार्यालयमा भएको आगजनीबाट एउटा

... बाँकी पृष्ठ ५ मा

भारतका चार आयातमिक हस्तक्षेप

■ रातो खबर संवाददाता/ काठमाडौं

काठमाडौं : नेपालमाथि भारतले चार आयातबाट हस्तक्षेप बढाएको विज्ञहरूले बताएका छन् । यसरी नेपाली राष्ट्रियतामाथि भैरहेको अतिक्रमणका बारेमा प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले चुँसम्म पनि नबोलेको खुलासा पनि विज्ञहरूले गरेका छन् । उनीहरूले आफूलाई राष्ट्रवादी हुँ भनेर गर्जने केपी शर्मा ओली दिल्ली मोदीका सामु मुसा भएको पनि बताएका छन् ।

बागबजार स्थित होटल हार्दिकमा ४ गते मङ्गलबार नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी, नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी), नेकपा (मसाल) र नेकपासहित चार दलले आयोजना गरेको 'भारतसँगका असमान सन्धि/सम्झौता र राष्ट्रियताको प्रश्न' विषयक अन्तर्क्रिया कार्यक्रममा विज्ञहरूले उक्त कुरा बताएका हुन् ।

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीका स्थायी समिति सदस्य तथा जनपरिषद् नेपालका केन्द्रीय प्रमुख सन्तोष बुढामगरले अन्तर्क्रियालाई सम्बोधन गर्दै भन्नुभयो, 'नेपालमा भारतको हस्तक्षेप बढ्दै गएको छ । यहाँको जलस्रोत, भौगोलिक क्षेत्र र आर्थिक क्षेत्रमा भारतले हस्तक्षेप गर्दै आएको छ । यसबाट मुक्त हुनका लागि एकीकृत जनक्रान्तिको माध्यमबाट नेपालमा

प्रधानमन्त्री केपी चप बसे



समाजवाद ल्याउनुपर्छ । नेपालको क्रान्ति पूरा गर्न सच्चा क्रान्तिकारीहरू एक हुन जरुरी छ । त्यसका लागि हामीहरू लागिपरेका छौं ।'

जलस्रोतविद् दीपक ज्ञवालीले भन्नुभयो, 'नेपालको जलस्रोतमाथि भारतले गिद्देनजर लगाएको छ ।' उहाँले नेपालमा भएका महाकालीलगायत

असमान सन्धि, माथिल्लो कर्णाली, अरुण ३, कोसी उच्च बाँधका बारेमा केपी ओलीले नरेन्द्र मोदीसँग केही पनि

... बाँकी पृष्ठ ५ मा

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीको नाममा ठगीधन्दा

■ अम्बिका चन्द/ काठमाडौं

वर्तमान संसदीय व्यवस्थाको विकल्पमा वैज्ञानिक समाजवादी व्यवस्थाको विकल्प प्रस्तुत गरेको नेकपा देशको वैकल्पिक र उदीयमान राजनीतिक शक्ति हो । राष्ट्रलाई माया गर्ने देशभक्तहरूले भविष्यमा राष्ट्रहितका लागि काम गर्न सक्ने शक्तिका रूपमा यसलाई आशाको दृष्टिले हेरिरहेका छन् भने परिवर्तन नचाहने यथास्थितवादीहरू सकभर यसलाई सुकै निमोड्न चाहन्छन् । त्यसैको परिणाम पछिल्लोपटक नेकपालाई सार्वजनिक रूपमा खुल्ला सभासम्मेलन गर्न एकखालको अघोषित प्रतिबन्ध लगाइएको छ । नेकपाको उदाउँदो राजनीतिक शक्ति र प्रभावलाई प्रयोग गरेर कतिपयले आफ्नो फाइदा पनि लुटिरहेका छन् ।

हाल नेकपाले देशव्यापी रूपमा जनजागरण अभियान सञ्चालन गरिरहेको छ । जसअन्तर्गत राजनीतिक वैचारिक प्रशिक्षण, स्कुलिन, सङ्गठन निर्माण र सुदृढीकरण, जनसत्ता गठन-पुनर्गठन र

विकास निर्माणका साथै जनकारबाहीहरू समेत गरिरहेको छ । नेकपाले अहिले नेपाली समाजको प्रमुख दुस्मन दलाल पुँजीवाद भएको निष्कर्षसहित त्यसका अङ्गहरूमा प्रहार गरिरहेको छ । अर्कोतिर राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीविकाका सवालहरूमा अन्य कम्युनिस्ट पार्टीहरूबीच कार्यगत एकता गरेर आघि बढिरहेको छ । जसअनुसार यही चैत २१ गते मोहनचक्र सिंह नेतृत्वको नेकपा (मसाल), मोहन वैद्य 'किरण' नेतृत्वको नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) र ऋषि कट्टेल नेतृत्वको नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीबीच राष्ट्रियताका विषयमा संयुक्त कार्यक्रम तथा कार्यगत एकता गर्ने सहमतिसमेत भएको छ । यसैगरी नेकपाले सेना, प्रहरी, राष्ट्रियताका पक्षधर र राष्ट्रवादी शक्तिलाई राष्ट्रियता रक्षाका लागि एक हुन आह्वान गरेको छ ।

सरकारले स्वदेशी उद्योगहरू बन्द गराउने, कौडीको मूल्यमा बेच्ने, स्वदेशी उत्पादनलाई प्रोत्साहन नगरी विदेशीहरूको भर पर्ने, राष्ट्रघाती सन्धिसम्झौताहरू गर्दै देशलाई विदेशी व्यापारको

केन्द्र बनाएकोमा नेकपाले विरोध गरेको छ । सरकारले राष्ट्रिय उद्योगहरूको स्थापना र संरक्षण गरी बढ्दो युवा बेरोजगारीलाई घटाउने काम नगरी राष्ट्रलाई कङ्गाल बनाउने काम मात्र गरिरहेको छ । यस्तै सतामा विराजमान भएकाहरूले विदेशी प्रभुहरूको अगाडि लम्पसार पर्ने र एकपछि अर्को गर्दै राष्ट्रहितविपरीतका कार्यहरू गरिरहेका छन् । नेपाललाई प्रत्यक्ष नोकसानी हुने गरी कोसी उच्च बाँध, अरुण तेस्रो र माथिल्लो कर्णाली परियोजनामा भारतलाई हालीमुहाली गर्न दिइएको छ । यस्तै नेपाल-भारत सीमा क्षेत्रमा भारतीय पक्षबाट बारम्बार भूमि अतिक्रमण र हस्तक्षेप हुने गरेको छ । भारतीय पक्षले नेपाली भूमिमा आएर जनतालाई दुःख दिने, आतङ्कित पार्ने, गोली हान्ने र निर्बाध भारतीय प्रहरी नेपाल पसेर पक्राउ गर्ने काम गर्दा पनि सरकारी अधिकारीहरू त्यसको कुनै प्रतिवाद गर्ने क्षमता राख्दैनन् । केही दिन पहिले मात्र युरोपेली युनियनले आफ्नो कार्यक्षेत्रभन्दा बाहिर गएर नेपालका विषयमा प्रतिवेदन जारी गर्दासमेत सरकारले विज्ञापित निकासबाहेक

बाँकी पृष्ठ ५ मा

शिक्षकहरू गिरफ्तार



■ रातो खबर संवाददाता/ काठमाडौं

राजनीतिक आस्थाकै आधारमा सुनसरीको धरानबाट विद्यालयमा कार्यरत शिक्षकहरूलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । श्रम विभागमा दर्ता भई शैक्षिक र पेसागत सुदृढीकरणमा लागेको अखिल नेपाल शिक्षक सङ्गठनका केन्द्रीय पदाधिकारीहरूलाई मङ्गलबार धरानस्थित हरियाली सामुदायिक बनको गेस्ट हाउसबाट प्रहरीले गिरफ्तार गरेको हो । अखिल नेपाल शिक्षक सङ्गठनको क्षेत्र नम्बर १ को बैठकमा गएको बेला सङ्गठनका केन्द्रीय उपाध्यक्षहरू लक्ष्मीराम

ढकाल, गणेश लिम्बू, महासचिव रमेश रूपाखेती, केन्द्रीय सदस्य युवराज गौतमलगायत १० जना पक्राउ परेका हुन् । अखिल नेपाल शिक्षक सङ्गठनका अध्यक्ष धनश्याम पाठकले प्रेसविज्ञापित जारी गर्दै पक्राउको विरोध र बिनासर्त रिहाइको माग गरेका छन् । पाठकले विज्ञापितमा भनेका छन्, 'शान्तिपूर्ण तरिकाले सङ्गठनको बैठकमा लिएका शिक्षक नेताहरूलाई गरेको गिरफ्तारीको हाम्रो सङ्गठन विरोध गर्दछ ।' प्रशासनले शिक्षकलाई पक्राउ गरेको विषयलाई लिएर नेपालका अन्य शिक्षक सङ्गठनहरूले पनि विरोध गरेका छन् ।

वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादको खोज

वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवाद राज्यव्यवस्था र मानवसभ्यता सम्बन्धमा गरिएको उन्नाईसौं शताब्दीको अभूतपूर्व खोज हो । जर्मनीमा जन्मनुभएका कार्ल मार्क्स र फ्रेडरिक एङ्गल्सले उन्नाईसौं शताब्दीको मध्यतिर पुँजीवादी सभ्यताको केन्द्र युरोपबाट यो सिद्धान्तको खोज गर्नुभयो । समाजमा पुँजीवादको उदय भएपछि पहिले नभएको सर्वहारा (मजदुर) वर्गको विकास तीव्र रूपमा भइरहेको थियो । राज्यभित्र सर्वहारावर्ग र मालिकवर्गका बीचमा सङ्घर्ष चर्किदै गएको थियो । मालिकवर्गले एकदमै अमानवीय प्रकारले मजदुरवर्गमाथि शोषण-उत्पीडन लादिरहेको थियो भने सर्वहारावर्गले उत्पीडनको जुवाबाट आफूलाई मुक्त गर्न विद्रोहको ज्वाला दन्काइरहेको थियो । यो सङ्घर्षबाट चिन्तित एकथरी चिन्तकले वा 'काल्पनिक समाजवाद' को वा 'अराजकतावादी' वा 'प्रतिक्रियावादी समाजवाद' को परिकल्पना गरिरहेका थिए । यही नयाँ वर्ग-अन्तर्विरोध, वर्गसङ्घर्ष र वैज्ञानिक दृष्टिकोणको आवश्यकताको आधारभूमिमा मार्क्स-एङ्गल्स सन् १८४३ देखि वैज्ञानिक साम्यवादी सिद्धान्तको अनुसन्धानमा प्रवेश गर्नुभयो । सन् १८४८ मा पुदा साम्यवादी व्यवस्थाको सुव्यवस्थित दृष्टिकोण 'कम्युनिस्ट घोषणापत्र' संश्लेषण गर्न सफल हुनुभयो । उहाँहरूले कम्युनिस्ट घोषणापत्र

लेखिसकेपछि मानवसभ्यतामा वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवाद एक वैज्ञानिक दृष्टिकोणका रूपमा आधिकारिक र व्यवस्थित प्रकारले स्थापित हुन पुग्यो ।

मार्क्स-एङ्गल्सले वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादको अनुसन्धान गर्दा मुख्यतः

देश/परिवेश

■ विप्लव



समाजका तीन सङ्घटक क्षेत्रमा ध्यान केन्द्रित गर्नुभयो । उहाँहरूले त्यस बेलासम्म उपलब्ध दर्शन, अर्थशास्त्र र समाजवादको गहन अध्ययन-विश्लेषण गर्दै त्यसका समस्याहरूलाई हल गर्दै वैज्ञानिक साम्यवादी दर्शन, अर्थशास्त्र र समाजवादको धारणा प्रस्तुत गर्नुभयो । मार्क्स-एङ्गल्सले वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादबारे अनुसन्धान गर्नुभएका तीन सङ्घटक विषयहरू निम्न रहेका छन् :

क्रमशः पृष्ठ ४ मा



दि युनाइटेड गोल्ड मार्ट प्रा. लि.

THE UNITED GOLD MART (P) LTD.

पुस्तो केबिको पिडवान पुस्तो नम्न...

प्रमुख कार्यालय: गिर्जेठुंगा, पोखरा ०६१-५३५९९/८२ काठमाडौं शाखा: पाको, न्यूरोड, ०१-४२६६८५/४२३३६९८
पोखरा शाखा-२: न्यूरोड, पोखरा ०६१-५३५९९८ पोखरा शाखा-३: चाँदी पत्तल, मोहरिया टोल ०६१-५३५९८८ पोखरा शाखा-४: महान पुल, पोखरा ०६१-५३८९४८

ओलीको तरिका पनि महेन्द्रको भन्दा फरक छैन

आनन्दस्वरूप भारतीय पत्रकार हुन्। उनी नेपालको राजनीतिक परिघटनाका बारेमा जानकारी राख्छन्। त्यसमा पनि नेपालको वामपन्थी आन्दोलनलाई नजिकबाट नियालिराखेका छन्। केपी ओलीको भारत भ्रमण र नेपालको पछिल्लो राजनीतिक परिघटनालाई लिएर रातो खबरका निर्देशक गुणराज लोहनीले लिएको अन्तर्वार्ताको मुख्य अंश यहाँ प्रस्तुत गरिएको छ- सम्पादक

आनन्दस्वरूप बर्मा
वरिष्ठ भारतीय पत्रकार तथा
वामपन्थी लेखक



हालै केपी ओलीको भारत भ्रमण भएको छ। ओलीको भारत भ्रमणपछि नेपाल र भारतको सम्बन्ध कस्तो रहन्छ ?

यो प्रश्नको जबाब लामो हुन्छ। केपी शर्मा ओलीको भारत भ्रमण भयो। यो एकदम महत्वपूर्ण छ। महत्वपूर्ण कुन अर्थमा भने जब नेपालमा नाकाबन्दी भयो त्यसयता नेपाल-भारत सम्बन्ध निकै नै बिग्रिएको थियो। त्यसपछि भारतीय सत्ता पक्षले नेपाल भारतको सम्बन्ध बिग्रिनुमा केपी ओली दोषी छन् भन्ने देखेको छ। ओलीले चीनसँग सम्बन्ध विस्तार गरेका कारण नेपाल-भारत सम्बन्धमा तिकता आयो। दोस्रो, भारतीय सत्ताधारीहरूको आरोप यो पनि थियो- ओलीले नेपालमा एउटा कस्तो राष्ट्रवाद पैदा गरे भने त्यो भारतको विरोधमा उत्रियो। सबै जनता भारतविरोधी भए। त्यो राष्ट्रवाद जो भारतको विरुद्ध थियो त्यसको जगमा टेकेर ओलीले सफलता प्राप्त गरे। जब ओलीको सरकार ढाल्न प्रचण्डले भूमिका निर्वाह गरेका थिए त्यसको पछाडि भारतीय र नेपाली राजनीतिज्ञ तथा जनताले के सोचे भने प्रचण्डले भारतको दबावमा सरकार ढाले। यसरी अनौठो तरिकाले फेरबदल आयो। प्रचण्ड भारतविरोधी मानिन्थे। आज उनी भारत समर्थक मानिन थाले। ओली भारतका समर्थक मानिन्थे। आज भारतविरोधीका रूपमा चिनिन्छन्। यस्तो जटिल परिस्थितिमा ओलीको भारत भ्रमण भयो। कस्तो लाथ्यो भने प्रधानमन्त्री मोदी आफै विमानस्थल जान्छन् तर त्यस्तो भएन। ओलीको स्वागत गृहमन्त्री राजनाथ सिंहले गरे। देखावटी रूपमा उच्च सम्मान गरेजस्तो गरी राम्रो खुवाए। बस्ने व्यवस्था मिलाइयो तर ओलीका विदेशमन्त्री प्रदीप ज्ञवाली थिए। उनको अन्तर्वार्ता नेपालका मिडियामा छापियो। त्यसमा केही महत्वपूर्ण कुरा थिए : १. अब नेपाल-भारत सम्बन्ध पुनः परिभाषित गर्न जरूरी छ। दोस्रो, भारत सहयोगी देश हो र नेपाल सहयोग लिने देश हो। तेस्रो, विगतमा हामीले जे गर्नु, ठीक गर्नु। विशेषगरी भारतले नेपालमा नाकाबन्दी गरेको बेला। हाम्रा लाखौं नेपाली भारतमा रोजगारी गर्दछन्। उनीहरू करोडौं पैसा नेपाल पठाउँछन्। त्यसकारण भारत देनदार देश हो र हामी लेनदार देश हौं। यसरी नेपाल आज एसल्ट (आक्रामक) बन्दै छ कि नेपाल सार्वभौम देश हो। यो कुराले भारतीय शासक वर्गमा त्रास पैदा गर्‍यो। त्योभन्दा पनि जब एमाले-माओवादी केन्द्रका बीचमा चुनावी मोर्चा भयो। त्यसले भारतीय शासक वर्ग सत्तापक्ष त्रसित भयो तर हामी के देख्छौं भने वाम गठबन्धन छ जसले चुनावी मोर्चाभन्दा बढी केही गर्न सक्दैन। नेपाली जनतालाई पनि यी पार्टीले केही गर्दैनन् भन्ने बुझेका छन् तर भारतजस्तो देश जहाँ हिन्दु धर्मको राजनीति चलेको छ त्यस्तो देशमा नाम मात्रैको वामपन्थी सरकारमा आए पनि हेरानी बन्छ नै। भारतलाई (सत्ताधारी) हेरानी यो नाम मात्रैले सरकार र पार्टी एकताले मात्र हो। जहाँसम्म नेपाल-भारत सम्बन्ध कस्तो रहन्छ भन्ने प्रश्न छ ओलीको भारत भ्रमणले केही नयाँ सम्झौता गरेको छैन। जहाँसम्म कुरा छ पुराना सन्धिहरूलाई चालू गर्ने। त्यसबाहेक नयाँ सम्झौता भएका छैनन्। भारतको रक्सौलबाट वीरगन्जसम्म रेल ल्याउने कुरा छ त्यो हावा कुरा हो।

विगतमा नेपालका प्रधानमन्त्री भारत गएर जे गर्ने गर्दथे त्योभन्दा केही नयाँ त भएकै छ नि ?

केपी शर्मा ओल्को पहिलो भारत भ्रमणको बेला भारतले गलमभचनचयगलम जस्तै राखेको थियो यद्यपि अहिले भ्रमणमा केही तडकभडक दखाइयो। तर सारमा केही पनि फरक छैन विगतभन्दा। जसले रूपमा परिवर्तन आओस्। गुणात्मक परिवर्तन आउने केही नयाँ चीज भएको छैन।

प्रधानमन्त्री ओलीले २०७४ साल चैत २० गते नेपालको संसद्मा देशका नाममा सम्बोधन गरेको कुरालाई तपाईं के भन्नुहुन्छ ?

ओलीले भारत भ्रमणपूर्व अब नेपाल विकासको मुहान फुटाउने कुरा गरे त्यो कुरा नेपाल फर्केपछि कहाँ, कतै पनि गरेका छैनन्। त्यो मात्रै होइन, माथिल्लो कर्णाली विवाद थियो जस्ताको तस्तै रहन्छ। पञ्चेस्वरका विषयमा पनि कुरा उठेन। उनको भारत भ्रमणको बेला नेपाल-भारतको बीचमा जुन सीमा विवाद थियो त्यस विषयमा पनि केही कुरा भएन। मेरो व्यक्तिगत बुझाइ के थियो भने मुख्यमुख्य विवादित ठाउँ लिपुलेक, कालापानी र सुस्ता जो नवलपरासीमा पर्दछन् त्यस विषयमा पनि केही कुरा भएन। यद्यपि नेपाल भारतको बीचमा धेरै ठाउँमा सीमा विवाद छ। गत वर्ष दोकलाम विवाद भयो। यस्तो परिस्थितिमा पनि त्रिदेशीय नाका विषयमा ओलीजीले उठाएनन्। यसरी प्रदीप ज्ञवालीको विज्ञापित खोक्रो साबित भयो। ओलीले कालापानी, सुस्ताको कुरा उठाएनन् किनभने यो विषय उठाउँदा भारत रुष्ट हुन्छ। प्रदीप ज्ञवालीको विज्ञापित जसले नेपालको हित हुने कुरा दमदार रूपमा उठाउने कुरा थियो त्यो कुरा ओलीले नउठाएपछि ज्ञवालीको विज्ञापितले हावा खायो। यसरी चीनको बोली र व्यवहारमा अन्तरविरोध देखिन्छ। ओलीको लोकप्रियता नाकाबन्दीको समयमा अडान लिएको कारणले नै भएको थियो। तर उनले आफ्नो असली अनुहार खुलस्त पारे- नाराअनुसार नै ओलीलाई मान्ने हो भने दोकलाम विवाद उठिरहेको बेलामा कालापानी र सुस्ताका बारेमा बोल्नुपर्थ्यो।

अरुण-३ को शिलान्यास भारतबाटै गर्ने भन्ने थियो तर अन्तिममा गरिएन। किन होला ?

त्यस विषयमा म जानकार छैन। म पत्रकार भएको कारणले न नेपाली संस्थापन, न त भारतको संस्थापन, दुवैले विश्वास गर्दैनन्। हामी शाश्वत रूपमा नै विद्रोही पचाँ। पहिलेपहिले नेपाली दूतावासले भोजमा बोलाउने गर्दथ्यो। यसपालि भने बोलाएन। त्यस विषयमा मलाई कुनै पनि जानकारी छैन।

नेपालमा ओलीको भारत भ्रमणपूर्व भारताट दूली सहयोग ल्याउँछौं र विकास गर्छौं भनेर हल्ला मच्चाइयो। अहिले के देख्नुहुन्छ ?

कुनै एक घटना पनि भएका छैनन् जसले नेपाल-भारतको समग्र क्षेत्रमा गुणात्मक परिवर्तन ल्याओस्। तर जब ओली प्रधानमन्त्री बने त्यो अवस्थादेखि नै भारतलाई दबावमा राख्ने प्रयत्न गरे। ओली प्रधानमन्त्री बनेपछि उनले पाकिस्तानी प्रधानमन्त्री अब्बासीलाई एयरपोर्टमा स्वागत गरे। जब नेपालको प्रधानमन्त्री चुनिन्छ परम्परागत रूपमा पहिलो विदेश भ्रमण भारतमा हुन्छ जस्तो कि मन्दिरेमा गएर मूर्ति दोगेजस्तो। यो संस्कार एकदम गलत हो। भारत यस्तो देश हो आफ्ना छिमेकीहरूले चीनसँग सम्बन्ध राखेको मन पराउँदैन। म्यानमरदेखि नेपालसम्म। वान बेल्ट वान रोडको त विरोध गरिरहेको छ। यस्तो अवस्थामा ओलीले हामी कमजोर होइन्थौं है भन्ने देखाउन पाकिस्तानी प्रधानमन्त्रीलाई बोलाए।

ओलीले महेन्द्रको जस्तै छिमेकीसँग काई खेल्नसकेका छन्। जसरी हिजो महेन्द्र चीनसँग नजिकिने भारतलाई तर्साउने र भारतसँग एकथरी कुरा गरेर चीनलाई आफ्नो पक्षमा पार्ने गर्दथे। ओलीको तरिका पनि महेन्द्रको भन्दा फरक छैन। यसरी ओलीले आफ्नो नेतृत्वको सरकार ५ वर्ष रहन्छ भनेर विश्वास दिलाउन खोजिरहेका छन्। व्यक्तिगत रूपमा म अर्थशास्त्री त होइन तर केही अर्थशास्त्रीसँगको कुरामा मैले के थाहा पाएको छ भने नेपालको अर्थतन्त्र ध्वस्त भैसकेको छ। नेपालका बैङ्क टाट पल्टएका छन्। भित्रभित्रै नेपालका बैङ्कले

विदेशी बैङ्कबाट ढूलो ऋण लिइरहेका छन् र। यस विषयमा तपाईंहरू पनि पत्ता लगाउनुहोस्, हामी पनि छौं। यसरी नेपाल अन्तर्राष्ट्रिय ढूला वित्तीय संस्थाको बन्धक बन्न पुगेको छ। यसरी नेपालमा केही भयो भने त्यसको तरङ्ग भारतको सत्तामा पर्ने गर्दछ। भारतको सत्ताधारी वर्ग कति हुक्क छ भने नेपालको राजनीतिमा जस्तोसुकै फेरबदल आए पनि सजिलै नियन्त्रणमा लिन सकिन्छ। अहिले हेर्न सक्नुहुन्छ। एमाले र माओवादी केन्द्रले वैशाख ९ गते पार्टी एकता गर्ने भनेका छन्। म त पार्टी एकता हुने नै देखिदैनं। एकता भैहाले पनि खासै महत्व राख्नेवाला छैन। पार्टी एकता भैहाले पनि नेपालका क्रान्तिकारीहरूमाथि दमन गरिनेछ। दमनको मेसिन धारिलो पारिनेछ। भारत पनि के आत्मविश्वासमा देखिन्छ भने ओलीले एक इन्च पनि यताउता गरे ओली सरकार ढालेरै देखाउँछौं। सरकार ढाल्नका लागि उसले महारा वर्षमान पुनलाई प्रयोग गर्ने देखिन्छ। अब कुरा नेपालका जो क्रान्तिकारी छन् तिनीहरू सरकार के गर्छ र भारत के गर्छ ? भारतले के गर्ला भन्ने विषयमा अलिभन्नुपर्ने कुरै छैन। क्रान्तिकारीहरूले सङ्घर्षका लागि रणनीति तयार पार्दै अगाडि बढ्नुपर्ने देखिन्छ किनकि सङ्कट नेपालमा मात्रै होइन, ग्लोबल रूपमै राजनीतिक तनाव आउँदैछ। जस्तो हिजो मात्र अमेरिकाले सिरियामा हवाईहमला गरेको छ। टुम्पले त्यसको प्रतिक्रिया दिँदै भनेका छन्- एकपटक मात्र हमला गर्ने हो तर त्यसले ढूलो सङ्कट निम्त्याउने देखिन्छ। विशेषगरी साना देशहरूमा नेपालमा मात्रै होइन, भारतका लागि पनि सङ्कट नै आउनेछ। अहिलेको विश्वमा एक देशको युद्धसँग अर्को देशको संलग्नता नहुने भन्ने हुने सक्दैन। भारत युद्धमा नजाने, अमेरिका जाने, चीन युद्धमा जाने, नेपाल नजाने भन्ने हुँदै हुँदैन। कारण विश्वव्यापी ध्रुवीकरण भइरहेको छ। सरकार दमनमा उत्रन्छ भनेर क्रान्तिकारीहरू पछि हट्ने भन्ने हुँदैन। ओली सरकार बनेको छ, अर्को वर्ष ढल्न सक्छ। फेरि अर्को सरकारमा आउँछ। त्यसले पनि त क्रान्तिकारीहरूमाथि दमन नै गर्ने हो। त्यसकारण नेपाल मात्रै यस्तो देश हो जहाँका अधिकांश जनता समाजवाद तथा साम्यवादमा विश्वास गर्छन्। प्रश्न के हो भने करिब ७५ प्रतिशत जनता साम्यवादका पक्षमा छन्। तर किन क्रान्ति पूरा हुन सकेन ? अधुरो रथ्यो ? नेपाली समाज सधैं विद्रोही नै रहेको छ। लखन थापाको सामन्तवादविरोधी विद्रोहदेखि हालसम्म सधैं परिवर्तनका पक्षमा देखिन्छन् जनता। नेपालमा यस्तो पनि भयो। एक चरणमा पुगेपछि व्यापक रूपले पटकपटक यस्तो हुँदा पनि जनता विद्रोहका पक्षमा नै छ। विद्रोहका पक्षमा आन्दोलन सही ढङ्गले उठाउन भने यो परिस्थिति बदलिने आवश्यकता आउँछ। त्यसकारण क्रान्तिकारीहरू अगाडि बढ्नुपर्छ। सरकारको त लुट्टे, साधनको दुरुपयोग गर्ने काम हो। उनीहरू गरिरहन्छन् तर क्रान्तिकारीहरूलाई मेरो सल्लाह तपाईंहरू आफ्नो काम गर्नुस्। सरकारको काम त लुटपाट गर्ने नै हो। सन् १९९४ मा मनमोहन अधिकारीको पालामा आफ्नो गाउँ आफै बनाउँजस्ता काम भए। त्यस पछाडि त कुनै पनि काम भएन। यसरी देशमा चुनौती पनि छन् अवसर पनि छन्।

अहिले एमाले-माओवादी केन्द्र गठबन्धनलाई वाम गठबन्धन भन्ने गरिएको छ। यसलाई तपाईं के भन्नुहुन्छ ?

निश्चय नै यो कुनै वाम गठबन्धन होइन। वाम गठबन्धन हुन कुनै वैचारिक आधार नै छैन।

वाम गठबन्धन बनेको समयपछि एमाले र माओवादी नेताले ३० वर्ष शासन गर्ने बताए तर सरकार गठनपछि गृहमन्त्रीले बादल नै ओलीविरुद्ध थालेका छन्। सरकार निष्पक्ष

चलाउन सक्छन् ?

अभै त्यो सम्भव नै छैन। तपाईं हेर्न सक्नुहुन्छ। यहाँ गठबन्धन भयो त्यो केही सुविधाका लागि भएको छ। कुनै क्रान्तिकारी परिवर्तनका लागि भएको होइन। गठबन्धन नभएको भए प्रचण्डलाई ढूलो धक्का पुग्थ्यो होला। एमालेसँग गठबन्धन नगरेको भए प्रचण्डको पार्टीले १० सिट पनि ल्याउँदैनथ्यो। गठबन्धन गरेकाले प्रचण्डको पार्टीको उद्धार भयो। भारतले नेपालमा नाकाबन्दी नगरेको भए ओलीको पनि अस्तित्व समाप्त भइसक्यो। त्यो नाकाबन्दीले ओलीलाई नयाँ जीवन दियो। जसरी एमालेले भन्दै आएको छ- उसले जनयुद्धलाई कहिल्यै मान्यता दिएन। एमालेले जनयुद्धलाई सधैं आतङ्ककारी कारबाही भन्दै आएको छ। एक ठाउँमा त ओलीले फासिस्ट कारबाहीसमेत भने। दोस्रो अक्टोबरमा जब गठबन्धन बनाउने बैठक बस्दै थियो त्यो अवस्थामा माओवादी केन्द्रले कुनै पनि शक्ति एमालेसँग राखेन। कुनै पनि गण्युज्जको सङ्गठनले पनि न्यूनतम सर्त राख्ने गर्दछ। तर माओवादी केन्द्रले आत्मसमर्पण नै गर्‍यो। तेस्रो, जब एमाले र माओवादी केन्द्रका बीचमा गठबन्धनको तयारी हुँदै गर्दा सोही पार्टीका दोस्रो तहका नेता कृष्णबहादुर महारालाई गठबन्धन हुँदछ भन्ने पनि थाहा थिएन। विशेष सूत्रबाट मैले खबर पाएको थिएँ- कृष्णबहादुर महारा दाङमा हुँदा एमाले नेताले नै महारालाई तपाईं र म मिल्ने भएँ भनेर सुनाएपछि मात्र महाराले थाहा पाए र। रहस्यात्मक तरिकाले गठबन्धन बनेको थियो।

एमाले नेताहरू र स्वयम् प्रचण्डले पनि गठबन्धन हुने कुरामा केही बोलेका थिएनन्। योभन्दा पहिला किन यो कुरा बाहिर आएन भन्ने प्रश्नको जबाफ दिँदै प्रचण्डले पहिला यो कुरा बाहिर आएको भए पार्टी एकता भइदिनथ्यो भने के चोरी, डकैती थियो त ? त्यो गोप्य राख्नलाई गठबन्धन बनाएर चुनाव लड्ने कुरा कुनै अपराध त थिएन होला। यसरी यो रहस्यात्मक ढङ्गले गठबन्धन तथा पार्टीएकता गर्ने सहमति गरियो। यो एकता स्वार्थपूर्तिका लागि थियो। लुटपाटलाई वैधानिक बनाउन थियो। जजसलाई मन्त्री बनाइयो ती सबै लुटपाट मच्चाउनेमध्ये हुन्। यसरी राजनीतिलाई व्यवसायका रूपमा लिइनु देशका लागि दुःखद कुरा हो।

केपी-प्रचण्डको सरकार छ। यसले विकास र समृद्धिजस्ता नारा दिएको छ। यसलाई कसरी हेर्नुभएको छ ?

विकास र समृद्धिको कुरा गर्ने हो भने ओलीले नेपाली युवा जो ढूलो मात्रामा विदेश पलायन हुँदैछन् तिनीहरूलाई रोक्न सक्नुपर्छ। ती युवाहरूलाई रोजगारीको अवसर नेपालमै सिर्जना गर्नुपर्नेछ। यसले जनतामा केही प्रभाव पर्नसक्छ। स्थिर सरकार हो भन्ने प्रमाणित गर्नसक्नुपर्दछ। सन् १९९४ मा भूमिसुधारका बारेमा एमालेले गर्न खोजेको थियो। माओवादी केन्द्रले पनि त्यो मुद्दा उठाएको थियो। त्यसपछि लागू गर्न सक्नुपर्नेछ। नेपालमा कुनै पनि जनता भूमि नभएको सरकारी दाबी छ। तर अहिले जुन परिस्थिति आएको छ यसले भूमिहीनहरूको सङ्ख्या बढ्ने देखिन्छ। सरकारलाई काम गर्न त थुप्रै अवसरहरू छन् तर त्यसका लागि तपाईंको नियत ठीक हुनुपर्‍यो नि तपाईं हेर्न सक्नुहुन्छ। जसरी यो एकता भयो त्यो स्वार्थको भरमा भयो नि। तपाईंमा स्वार्थ छ भने विकास गर्ने इच्छाशक्ति नै हुँदैन। कुरा त गर्न सकिन्छ। हवाई योजना ढूलाढूला गर्न सकिन्छ। जस्तो भारतमा मोदी बुलेट ट्रेनको कुरा गर्दछन् तर त्यसले कसलाई फाइदा छ ? नेपालजस्तो सानो देश जससँग प्रचुर मात्रामा प्राकृतिक स्रोतसाधन छ। कसरी सानासाना उद्योगको विकास गरेर आमजनतालाई रोजगारीको अवसर दिन सकिन्छ ? विकास हुन राजनीतिक इच्छाशक्ति

हुन जरूरी छ। तर यिनीहरूको जुन काम गर्ने बाटो छ त्यो नै गलत छ।

जसरी रक्षात्मक तरिकाले गठबन्धन बनाइयो त्यो दुई पार्टीको इच्छाशक्ति भन्दा पनि बाह्य शक्तिको आडमा बन्थो भन्ने सर्वसाधारण जनताको बुझाइ छ। तपाईं के भन्नुहुन्छ यसलाई ?

त्यो कुरा पनि बाहिर सुनियो। कसैले यो एमाले-माओवादी एकता भारतको पहलमा गरियो भन्ने पनि छ। मलाई लाग्छ यो अड्कल हो। एमाले-माओवादी आफूलाई कम्युनिस्ट भन्छन् तर यिनीहरू भनेका सामाजिक जनवादी वा अरू बुर्जुवा पार्टी हुन्। दुवै ढूलो पार्टी मिलेर संसद्मा करिब दुईतिहाइ मत पाए। यो भारतीय सत्ताहरू पार्टीहरूका लागि टाउकोदुखाइ बन्न पुग्यो। जो व्यक्ति व्यापक रूपमा यसका बारेमा बुझ्दैनन् उनीहरूले मनोवैज्ञानिक दबाव महसुस गरे। भारतमा पनि नामधारी वाम पार्टीहरू छन्। उनीहरूलाई राहत मिल्यो- नेपालको संसद्मा दुईतिहाइ कम्युनिस्टहरूको मत पुग्यो। एकातर्फ यस्तो अड्कल पनि छ- नेपालमा वामपन्थीहरूको एकता भयो। त्यसलाई टुटाउन भारतीय गुप्तचर संस्था रअ (रिसर्च एन्ड एनालाइसिस इड) ले प्रयत्न गरिरहेको छ। यो गठबन्धन नेपालमै आफ्नो अस्तित्व रक्षा गर्न एमाले-माओवादीले जनतालाई भ्रममा पार्न योजनाबद्ध तरिकाले रचेको वितण्डा नै हो। वाम गठबन्धन बनाउँदा त्यसले केही समय जनतालाई अन्योलतर्फ धकेलेर आफ्नो स्वार्थ पूरा गर्ने खेल मात्रै हो। अर्को कुरा जब तपाईं आफ्नो व्यक्तिगत स्वार्थमा लामनुहुन्छ भने कसरी जनताको हितमा काम गर्नुहुन्छ ? कुनै समय पानी खाएर प्रचण्डलाई गाली गर्ने मातृका यादव ओली सरकारका मन्त्री छन्। मलाई के लादैन् भने यादवले प्रचण्डको कार्यदिशा स्वीकारेका छैनन् तर पनि उनको पार्टीमा गएर सरकारमा सहभागी भए। यसकारण मुख्य कुरा तपाईंले व्यक्तिगत स्वार्थ राख्नुहुन्छ कि राख्नुहुन्छ भन्ने कुरा नै हो। यो बाटो नै गलत छ। नेपालको संसद्वादी राजनीतिक दलहरूको बाटो नै गलत छ र जनताले केही वर्षपछि यो बाटो गलत छ भन्नेछन्।

अन्तिममा, ओली सरकारको गठनपछि नेपाल-भारत सम्बन्ध र नेपाल-चीन सम्बन्ध कस्तो रहला ?

नेपाल-भारत सम्बन्ध वा भारत-चीन सम्बन्धमा ओलीको भारत भ्रमण र नेपालमा नयाँ सरकार गठनले खासै फरक पार्दैन। भारत-चीनको प्रतिस्पर्धी कुनै पनि हालतमा होइन। पश्चिम, युरोपियन र भारतीय अर्थशास्त्रीहरू पनि भारत चीनभन्दा आर्थिक हिसाबले ५० वर्षपछि छ भन्छन्। यसरी सीमामा पनि अलि तनाव देखिनु सामान्य नै हो। भारत त्यसरी नलागेको भए दोकलामा विवाद आयो। त्यो विवाद भारतको प्रभुत्ववादी चिन्तनले गर्दा भएको हो। अमेरिका र चीनको बीचमा जुन प्रतिस्पर्धा छ त्यसकारण भारत र चीनको बीचमा अवस्थित भएकाले नेपाललाई न भारतले, न त चीनले सम्बन्ध टाढा बनाउन चाहन्छन्। तसर्थ नेपालमा निःस्वार्थ लिडर सत्तामा आउने हो भने नेपाललाई समृद्ध बनाउन सकिन्छ। नेपालले चीन-भारतसँग समान नीति बनाउने नेपालका नेताहरूले बताउँछन् तर त्यो सम्भव छैन। चीनले सुरु गरेको बाटो एक बाटो एक पाटोका पक्षमा उभिएको छ भने भारत त्यसको विरुद्धमा छ। जसरी नेपालका सत्ताधारी नेताहरू भारतको शरणमा गएर लम्पसार पर्छन्। त्यो कुरा नेपालीहरूले मन पराउँदैनन्। त्यसकारण नेपाली जनतालाई समृद्ध बनाउने नेतृत्वमा क्षमतामा भर पर्ने कुरा हो। स्रोतसाधनको हिसाबले नेपाल समृद्ध छ। त्यसकारण नेपालले भारत र चीन दुवै देशसँग समन्वय गरेर अगाडि बढ्नुपर्दछ।

पक्राउको विरोधमा नेकपाद्वारा पूर्वी नेपाल बन्द

रातो खबर संवाददाता /

नेकपाका नेताकिरण राई लगायतका नेता नेताकार्यकर्ताको रिहाई र भुट्टा मुद्दा खारेजीको माग गर्दै सो पार्टीको पूर्वी कमान्डले मंगलबार आह्वान गरेको बन्दको प्रभाव दिनभर पयो। बन्दको दिन नेकपा पूर्वी कमान्डअर्न्तगत मेचीकोशी र सगरमाथा अञ्चलमा लामो तथा छोटो दुरीका सवारी साधन, शिक्षण संस्था उद्योग धन्दा र कलकारखाना बन्द भए। कतिपय ठाउँमा भने बन्दको अवज्ञा गर्ने सवारी साधनमाथि बन्दकर्ताले तोडफोड र आगजनी गरिदिएका छन्। बन्द अवज्ञा गरेको भन्दै बन्दकर्ताले बिहानै काठमाडौँबाट काँकभङ्गा जाँदै गरेको यात्रुबाहक रात्रीबसलाई पुर्वपश्चिम राजमार्गको काने पोखरीमा आगजनी गरिदिएका छन्। त्यसैगरी सुन्दरहैचामा एउटा मिनि ट्रक र अर्को ट्रिफरमा पनि बन्दकर्ताले आगजनी गरिदिएका छन्। त्यसैगरी मोरङ बेलबारीमा २ वटा ट्रकमा पनि आगजनी भएको छ। बन्दको दिन भापादेखि सुनसरी, विराटनगर चल्ने सुयोदय यातायात प्रालिको इटहरीमा रहेको कार्यालयमा आजगनी भएको छ। नेकपाका केन्द्रीय सदस्य तथा कोशी ब्युरो इन्चार्ज किरण राई लगायतका नेताकार्यकर्ताहरूलाई प्रहरीले धनकुटाको हिलेबाट पक्राउ गरेको थियो। चैत्र ५ गते साँस्कृतिक प्रतिरोध दिवसको अवसरमा हिले बजारमा भइरहेको सभास्थलबाटै प्रहरीले उनीहरूलाई पक्राउ गरेको थियो।

बन्दको पूर्वसन्ध्यामा सोमबार बेलुका पूर्वका विभिन्न जिल्लामा मशाल जुलुस निकालिएको थियो। धनुषा जिल्लाको धनुषाधाम नगरपालिका नौसय टोल, धनुषाधाम, तेजनगर लगायतका स्थानहरूमा नेकपाका समर्थकहरूले मशाल जुलुस निकालेका थिए। यसैबीच सिराहाको कर्जनाहा, बरहराचोक, सिन्धुलीको हरिहरपुरगडी क्यानखोला, कालीलोकमा पनि मशाल जुलुस निकालिएको छ। यस्तै सप्तरीको बोदे बर्साही नगरपालिका ५ बराहा, मोरङको बेलबारी नपास्थित पुर्वपश्चिम राजमार्गमा रहेका लक्ष्मीमार्ग, भापाको दमक, मेचीनगर, कुमरखोद र दुकुपानीमा पनि मशाल जुलुस निकालिएको थियो।

यसैविच पूर्व बन्दको दिनप्रहरीले बाबुलाल पासवानसहित ४ जनालाई प्रहरीले गिरफ्तार गरेको छ। पासवानलाई विराटनगरबाट मोटरसाइकलसहित गिरफ्तार गरिएको हो। यस्तै योड रेड फोर्स,

नेपालका संखुवासभा अध्यक्ष डिमा शेर्पा, युवा सदस्य अविशेक मोक्तानलाई पनि प्रहरीले फुड्लिङ बजारबाट पक्राउ गरेको छ। यस्तै शिक्षक संगठनका उदयपुर अध्यक्ष युवराज कार्कीलाई गाईघाटबाट पक्राउ गरिएको छ।

नेपालस्थित भारतीय क्याम्पमा विस्फोट
मोरङको विराटनगर अवस्थित भारतीय क्याम्पमा सोमबार साँझ शक्तिशाली बम विस्फोट भएको छ। नेपाल सरकारले पटकपटक ताकेता गर्दा पनि भारत सरकारले उक्त क्याम्प हटाउन अटेर गर्दै आएको थियो। दिल्लीले सो दुतावासलाई मान्यता दिन लबिङ गर्दै आइरहेको छ। नेकपा सहित विभिन्न राजनैतिक पार्टीहरूले सो कार्यालय बन्द गर्न दबाव दिँदै आइरहेका थिए। सुनसरी दुहबीको एउटा मदिरा कारखानामा बम विस्फोट भएको समाचार प्राप्त भएको छ। यस्तै पूर्वपश्चिम राजमार्ग अन्तर्गत सुनसरी र मोरङको सिमानामा पर्ने बुडी खोलाको पुलमा बम भेटिएको छ।

त्यसैगरी नेकपाका पूर्वी कमान्ड इन्चार्ज विरहीले मङ्गलबार पूर्वी क्षेत्र बन्द गर्न सघाउने सबै पक्षलाई धन्यवाद दिँदै सरकारले बिनाकारण गिरफ्तार गरेका नेता र कार्यकर्तालाई बिनासर्त तत्काल रिहा गर्न आग्रह गरेका छन्। विज्ञापित जारी गर्दै विरहीले २०६५ सालमा बाढी नियन्त्रण गर्न विराटनगरमा बनाइएको भारतीय बाढी नियन्त्रण कार्यालयले क्रान्तिकारी आन्दोलनविरुद्ध जासुसी गरिरहेकाले उक्त कार्यालय तत्काल बन्द गर्न चेतावनी पनि दिएका छन्। पार्टीका नेता र कार्यकर्ता रिहा नगरिए र विराटनगरस्थित भारतीय कार्यालय बन्द नगरिए अझ उच्च स्तरको सङ्घर्ष सञ्चालन गरिने विरहीको विज्ञापितमा उल्लेख छ।

विज्ञापितको पूर्ण पाठ यसप्रकार रहेको छ :
ओली-दाहाल नेतृत्वको सामाजिक दलाल पुँजीवादी प्रवृत्ति तथा उनीहरूको राष्ट्रघाती, जनघाती र फासिस्ट चरित्रका विरुद्ध हाम्रो पार्टीले निरन्तर सङ्घर्ष गर्दै आएको छ। हाम्रो पार्टीका केन्द्रीय सदस्य तथा कोशी ब्युरो इन्चार्ज किरण राईसहित उदयपुर, सुनसरी, मोरङ, धनकुटा, सङ्खुवासभा, तेह्रथुम, इलाम, भापालगायत स्थानबाट ५० औँ कार्यकर्तालाई गिरफ्तार गरेर भुट्टा मुद्दामा फसाइएको छ। त्यसका विरुद्ध चैत २९ देखि सुरु भएको सङ्घर्षको कार्यक्रम वैशाख ४ गते पूर्वी कमान्ड बन्दसहित सम्पन्न भएको छ। उक्त कार्यक्रम सफल पार्न अहोरात्र खट्ने नेता-कार्यकर्ता सहयोगी जनसमुदाय, यातायात व्यवसायी, व्यापारी, उद्यमी,

सञ्चारकर्मीसहित सबैप्रति हार्दिक धन्यवादसहित अभार प्रकट गर्दछ।

२०६५ सालमा कोसी नदीको बाढी नियन्त्रण गर्न बनाइएको विराटनगर १३ स्थित भारतीय बाढी नियन्त्रण कार्यालय अर्भै हटाइएको छैन र त्यसले नेपाल देश र क्रान्तिकारी आन्दोलनको विरुद्ध जासुसी गरिरहेको छ। उक्त भारतीय जासुसी कार्यालय हटाउन र हाम्रा नेताकार्यकर्ता रिहा गर्न माग गर्दछौं। अन्यथा साम्राज्यवाद र उसको नेपाली दलाल सरकारका विरुद्ध थप सङ्घर्षमा उत्रन बाध्य हुनेछौं।

मगर मुक्ति मोर्चा ललितपुरको भेला

रातो खबर संवाददाता / काठमाडौँ

मगर मुक्ति मोर्चा, नेपाल ललितपुरको जिल्ला भेला सम्पन्न भएको छ। मोर्चाका केन्द्रीय कार्यालय सदस्य सुदर्शन थापामगरको उपस्थितिमा भएको भेलाले जितबहादुर खपाङ्गीको अध्यक्षतामा ४ सदस्य पछि थप्ने गरी १९ सदस्यीय नयाँ कार्यसमिति चयन गरेको छ। कार्यसमितिको उपाध्यक्षमा राजन मगर, सचिवमा पविता खपाङ्गी, सहसचिवमा भीम आलेमगर र कोषाध्यक्षमा बालकुमारी लुगेलीमगर रहेका छन्। सदस्यहरूमा चैन मगर, सुनिता खपाङ्गीमगर, नारायण मगर, अप्सरा मगर, कृष्णामगर, निर्मला

सिँजाली मगर, माइला मगर, सुरेश खपाङ्गी, रामबहादुर आलेमगर र टेक आलेमगर रहेका छन्।

शनिबार सम्पन्न उक्त भेलामा नेकपाका ललितपुर सेक्रेटरी विपीन, मगर मोर्चाका अर्का केन्द्रीय कार्यालय सदस्य मोहनसिंह सारुमगर, उपत्यका संयोजक सञ्जीव लुगेलीमगर र योड रेड फोर्स ललितपुरका कमल गुरुङलगायतले शुभकामना मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए। भेलापछिको पहिलो बैठकले मगर मुक्ति मोर्चाको सदस्यतालाई व्यापक बनाउने, एकीकृत जनजागरण अभियानमा मगरहरूलाई सहभागी बनाउने निर्णय गरेको छ।

शुभकामना

नयाँ वर्ष २०७५ सालको
अवसरमा सम्पूर्ण दाजुभाइ तथा
दिदीबहिनीहरूमा हार्दिक मंगलमय
शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

कर्माचार्य ग्रुप प्रा.लि.
महेन्द्रपुल, पोखरा, कास्की

शुभकामना

नयाँ वर्ष २०७५ सालको
अवसरमा सम्पूर्ण दाजुभाइ तथा
दिदीबहिनीहरूमा हार्दिक मंगलमय
शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।




प्रो. शंकर बहादुर श्रेष्ठ

माछापुच्छ्रे मेटल एण्ड इन्जिनियरिङ वर्कसप

काठमाडौँ-७, लामापोखरी मार्ग, चावहिल, काठमाडौँ
फोन : ९८४९२४९९९६, ०१-४४८९०३२

जग्गा किन्न खोज्ने व्यक्तिहरूलाई सूचना

जग्गा रहेको स्थान, जग्गाको विवरण, जग्गाको किसिम, जग्गाको प्रकार, क्षेत्रफल, बाटोको प्रकार आदिको बारेमा नापी कार्यालय तथा सम्बन्धित स्थानीय निकायबाट बुझी अनि सम्बन्धित पूर्जा मालपोत कार्यालयमा रहेको श्रेस्तासँग रुजु गरी मात्र जग्गाको कारोबार गर्नहुन सम्बन्धित सबैमा हार्दिक अनुरोध गरिन्छ।



मालपोत कार्यालय
बुटवल, रुपन्देही



साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशन लिमिटेड द्वारा प्रवर्द्धित

तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण



ग्याँस

- ISI स्टान्डर्डको मित्र बाहिर रवर कोट मे बीचमा स्टिलको जाली भएको ३ तहको होजपाइज
- उच्च गुणस्तरको रेगुलेटर
- पुनः प्रयोग गर्न न सकिने प्लास्टिक सिल भएको सिलिण्डर
- कम्प्युटर प्राविधिबाट चल्ने प्लान्ट, तौलमा सोढे आना द्रवक हनुहोस्





साल्ट ट्रेडिङ सगुहका उत्कृष्ट खाद्य बस्तुहरू

STC मेट्रो काठमाडौँ ग्याँस इण्डस्ट्रिज लिमिटेड
उच्च गुणस्तरको रेगुलेटर
सुरक्षा कार्यालय काठमाडौँ, काठमाडौँ
फोन: ४२८६५५, सगरमाथा बैंक रहेको अगवको माथिल्लो तल्ला
ईमेल: metro@stcnepal.com

१ वर्षे मुद्दति खातामा

आकर्षक व्याजदर

११%
वार्षिक व्याजदरतपाईंको विश्वासलाई
उच्चतम प्रतिफलको सम्मान

prabhu Bank

बबरमहल, काठमाडौं, नेपाल। फोन : ०१-४७८८५००
इमेल : info@prabhubank.com। टोल फ्रि नं. १६६००१०७७७७
www.prabhubank.com

मेलम्ची खानेपानी आयोजनासम्बन्धी प्रायशः शोधित केही प्रश्नहरू

प्रश्न नं. १ : काठमाडौं उपत्यका खानेपानी सुधार आयोजना भनेको के हो ?

उत्तर : काठमाडौं उपत्यकाबासीलाई सहज र उचित खानेपानी व्यवस्था गर्न हालको खानेपानी वितरण प्रणालीमा आवश्यक सुधारका लागि काठमाडौं उपत्यका खानेपानी सुधार आयोजना संचालन गरिएको हो।

यो आयोजना दुई चरणमा सम्पन्न हुनेछ। पहिलो चरणमा मेलम्चीको पानी २७.६ कि.मी. लामो सुरुङ हुँदै काठमाडौंको सुन्दरीजलमा निर्माणाधीन प्रशोधन केन्द्रमा प्रशोधन गरी थोक वितरण प्रणालीमार्फत् वितरण गरिनेछ। पहिलो चरणअन्तर्गत काठमाडौंका पुराना पानी वितरण प्रणालीको सुधार पनि रहेको छ। हाल पहिलो चरणअन्तर्गतको निर्माण कार्य भइरहेको छ।

दोस्रो चरणको तयारीका कामहरू पनि भइरहेका छन्। दोस्रो चरणअन्तर्गत मेलम्ची सुरुङबाट यांग्री र लार्केखोलाको थप पानी काठमाडौं ल्याउने र सुन्दरीजल प्रशोधन केन्द्रको विस्तारका कार्यहरू रहेका छन्।

प्रश्न २ : मेरो घरको धारामा कहिलेदेखि पर्याप्त खानेपानी आउँछ ?

उत्तर : नयाँ तथा पुराना प्रणालीअन्तर्गत धारा जडान भएका केयुकेएलका ग्राहकका घरमा माघ २०७५ भित्र हालको भन्दा उल्लेखनीय मात्रामा धेरै पानी आउने अपेक्षा गरिएको छ। केयुकेएलको पानी वितरण प्रणालीमा पानी थप गर्नका लागि केही निर्माण कार्य बाँकी छन्। जसअन्तर्गत सुरुङ खन्ने काम थोरै मात्र बाँकी छ र यो काम आगामी वर्षको सुरुमै सकिने अपेक्षा गरिएको छ। त्यसरी सुरुङबाट ल्याइएको पानी सुन्दरीजल प्रशोधन केन्द्रमा प्रशोधन गरी, आवश्यक परीक्षणका कार्यहरू गरी वितरण प्रणालीमार्फत् प्रत्येक घरमा मेलम्चीको पानी वितरण गरिनेछ।

नयाँ प्रणालीबाट पानी वितरणसम्बन्धी लक्षित कार्यातालिका

महत्वपूर्ण कार्यहरू	लक्षित मिति
मेलम्ची सुरुङ* निर्माण कार्यको समापन	जेठ २०७५
मेलम्ची सुरुङदेखि सुन्दरीजल प्रशोधन केन्द्रमा पानी स्थानान्तरण	साउन २०७५
थोक वितरण प्रणाली (३००-१४०० मिलिलिटर व्यासका पाइपहरू र ३०००-९५०० घनमिटर क्षमताका पानीपोखरीहरू) को testing, commissioning	असोज २०७५
नयाँ जडान गरिएका वितरण संजालको क्रमिक रूपमा DMA-wise testing, commissioning र पानी वितरण	मंसिर २०७५
वितरण सञ्जाल सुधार कार्य पूरा भई पानी वितरणको सुरुआत	माघ २०७५
*सुरुङ निर्माणकार्य चुनौतीपूर्ण छ। योसँगै विगतमा भएका जस्तै कतिपय अनपेक्षित घटनाले गर्दा लक्षित मितिमा तलमाथि पर्न सक्छ।	

सुरुङ निर्माणकार्य चुनौतीपूर्ण छ। योसँगै विगतमा भएका जस्तै कतिपय अनपेक्षित घटनाले गर्दा लक्षित मितिमा तलमाथि पर्न सक्छ।

प्रश्न नं. ३ : मेरो घरमा केयुकेएलको नयाँ धारा जडान भएको छैन, पुरानै जडान यथावत् छ। के काठमाडौंमा मेलम्चीको पानी आइपुग्छि मेरो घरमा पनि पानी उपलब्ध हुन्छ ?

उत्तर : हुन्छ। केयुकेएलका पुराना ग्राहकहरूले हाल रहेकै पाइप लाइनबाट निकट भविष्यमा थप पानी पाउनेछन्। सुरुङबाट ल्याइने मेलम्चीको पानी काठमाडौंमा थपिएपछि काठमाडौंमा थपिएपछि काठमाडौंमा खानेपानीको उपलब्धता उल्लेखनीय वृद्धि हुनेछ। त्यसपछि मौजुदा वितरण प्रणाली तथा नयाँ वितरण प्रणालीसँग जोडिएका घरहरूमा पानी वितरण सहज हुनेछ। साथसाथै काठमाडौंमा खानेपानी क्षेत्रको सुधार प्रक्रिया चरणबद्ध रूपमा अघि बढिरहनेछ।

प्रश्न नं. ४ : केयुकेएलको धारा जडान गर्न के गर्नुपर्छ ?

उत्तर : केयुकेएलका उपत्यकामा रहेका १० ओटा शाखाहरूमध्ये आफूलाई पायक पर्ने शाखामा गएर आवश्यक शुल्क बुझाउनुपर्छ। नयाँ धारा जडान गर्न सामान्यतया रु. ८,००० जति लाग्छ। पुराना पाइप जडान भएका ग्राहकले पुरानो वितरण प्रणाली हटाएर नयाँ वितरण प्रणाली विस्तार भइरहेको क्षेत्रमा नयाँ पाइप जडानको लागि शुल्क तिरेको रसिद आयोजना कार्यान्वयन निर्देशनालयलाई बुझाउनुपर्दछ। त्यसपछि निर्देशनालयले तपाईंको घरमा नयाँ मिटरसहितको धारा जडान गर्नेछ।



काठमाडौं उपत्यका खानेपानी लिमिटेड

अनामनगर, काठमाडौं, फोन नं. ४२२२९८६, ४२२४९८६, एक्स्टेक्सन १३१, फ्याक्स नं. ४२२४०५७

सार्वजनिक सूचना

तपाईंले आयात/निर्यात गर्न लागेको सामानमा कति मसुल लाग्दछ ?
कति छूट पाउनुहुन्छ वा आयात/निर्यात प्रतिबन्ध छ ?

जस्ता

भन्सार सम्बन्धी कुनै जिज्ञासा भएमा हामीलाई सम्झनुहोस् हामी तपाईंको जिज्ञासाको समाधान गर्ने प्रयास गर्नेछौं। आफ्नो जिज्ञासाका सम्बन्धमा कार्यालय समयभित्र स्वयं उपस्थित भएर वा फोनमार्फत् पनि राख्न सक्नुहुनेछ।

कार्यालय समयभित्र प्राप्त फोनको तत्काल जवाफ पाउन सक्नुहुनेछ भने कार्यालय समय अघि-पछि फोन गर्दा कुनै जिज्ञासा भएमा भन्न सक्नुहुनेछ। फोनमा रेकर्डिड सिष्टम भएकाले कार्यालय खुलेपछि प्रश्नको जवाफ दिइनेछ।



भन्सार विभाग सेवा कक्ष

त्रिपुरेश्वर, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-४२५९८६१, टोल फ्रि नं. :

१६६००१२१२२३

नेपाल सरकार

कृषि विकास मन्त्रालय

पशु सेवा विभाग

हरिहरभवन, ललितपुर

पशु वधस्थल तथा मासु पसल सञ्चालनका लागि देहाय बमोजिमका न्यूनतम
मापदण्डहरू अवलम्बन गरी स्वस्थ र स्वच्छ मासु उपलब्ध गराऔं।

- वध गर्नु अघि पशुपन्थीको स्वास्थ्य अवस्थालाई विशेष ध्यान पुऱ्याउँ।
- रोग शंकास्पद, विरामी तथा औषधि प्रयोग भइरहेको अवस्थामा पशुपन्थीलाई वध नगरौं।
- पशुपन्थी वध गर्ने र मासु बिक्री वितरण गर्ने काम छुट्टै छुट्टै स्थानबाट गरौं।
- वध गर्ने स्थान राम्रोसँग सफा गर्न सकिने, पानी नजम्ने पक्की तरिकाको बनाउँ।
- वध गरी सकेपछि सकेसम्म हुकमा भुन्ड्याएर मासुमा फोहर नलाम्ने गरी मार्बल लगाएको स्थान वा स्टीलको टेवलमा राखी बिक्री वितरण गरौं।
- वधस्थल तथा मासु पसलमा सफा पानीको प्रबन्ध मिलाऔं।
- पशु वधस्थल तथा मासु पसलबाट निस्केको फोहर मैला व्यवस्थापनको उचित प्रबन्ध मिलाऔं। जथाभावी फ्याँक्ने नगरौं।
- वधस्थल तथा मासु पसल वरपरको स्थान र वातावरण सफा राखौं।
- मासु पसलमा उपयुक्त तवरबाट कोल्ड चेन अर्थात् रेफ्रिजेरेटर वा डिप फ्रिजको व्यवस्था गरी मासुको गुणस्तरलाई सुरक्षित राखौं।
- व्यावसाय दर्ता, मूल्य सूचि राख्ने तथा तौल लिने सामग्रीको प्रमाणीकरण जस्ता आधारभूत प्रकृयाहरू समयमै सम्पन्न गरी आफ्नो पेशालाई स्तरीय र मर्यादित बनाऔं। अनुगमनका सिलसिलामा प्रदान गरिएका निर्देशनहरूलाई पालना गरौं।